

诱骗负债人成法人 套取百万企业建材

青浦区检察院办理一起合同诈骗罪

□ 见习记者 刘嘉雯 通讯员 王擅文

为偿还债务，宋某称受中介诱骗成为空壳公司法人，参与套取企业建材的犯罪活动。在检察机关的推动下，宋某主动退赔8万元，为被害企业挽回部分经济损失。近日，青浦区人民检察院以合同诈骗罪对宋某提起公诉。截至目前，宋某已退出的赃款均已发还被害单位。

150万元建材仅支付7.5万元

2023年底，青浦区某企业人员在对账中发现异常：公司的一家经销商2021年签订赊销协议后提走150万元额度的建材，仅支付7.5万元保证金及少量差价，剩余142万余元货款长期拖欠，公司负责人宋某更是失联无踪。

企业核查后发现，这家宣称承接大型工程的某公司实为2021年3月新注册的空壳企业，无实际经营场所和工程业绩，企业随即报案。警方侦查确认该公司是诈骗团伙操控的工具，团伙以背债办贷为诱饵招募法人，伪造资产证明包装空壳公司后套取建材变卖。今年6月，警方在陕西抓获宋某，9月案件移送青浦区检察院审查起诉。

然而办案伊始，宋某的抵触态度十分强硬，他始终坚称自己是被利用的受害者，仅想办贷款而非诈骗，更以家庭困难、未获赃款为由拒绝退赔。

前后证言自相矛盾，证据戳穿谎言

经讯问，检察官发现宋某的供述充满矛盾。他称2021年初因欠债30余万元，在QQ群看到背债办贷信息后联系中介，按要求注册公司并担任法人，将全部公司材料交给中介，签合同时也被蒙在鼓里，以为只是贷款流程。当谈及退赔，宋某抵赖：“我一分钱没拿到，老婆住院、孩子要养，凭什么让我赔？”

但检察官注意到，宋某在首次讯问中曾提及中介教他通过说谎贷建材，这与他声称不知合同内容的辩解完全相悖。宋某的手机短信显示，中介曾向其发送好处费到账的通知，直接戳穿其分文未取的谎言。至此，完整证据链证实，宋某明知资质虚假仍用于签约。

检察官随后得知宋某妻子生病住院、孩子年幼的实际困难后，一边安抚情绪，一边明确告知退赔并非要掏

空家庭，可结合实际协商金额。法理与情理的双重触动下，宋某如实供述全部犯罪事实，还主动表示最大努力筹款退赔。

瞄准负债人员，让法人成为犯罪工具人

2021年初，投资失败的宋某在贷款群接触到中介。被利益与困境裹挟的他，按中介要求注册公司并担任法人。注册完成后，宋某将营业执照、公章、对公账户U盾及个人银行卡、手机卡全部交给中介，“当时只想着救急，现在回想起特别后悔。”宋某在供述中充满悔意。

随着宋某认罪，诈骗团伙的运作模式浮出水面。该团伙精准瞄准宋某这类急需用钱的负债人员，以无抵押、高额度为诱饵招募背债法人。拿到空壳公司后，该犯罪团伙伪造宋某名下资产，将其打造成有实力的建筑企业老板。2021年5月，宋某被通知与受害建材企业签约，签订150万元额度的赊销协议。

协议签订后，所有交易环节均由团伙核心成员掌控，150万元建材被低价变卖，赃款全被核心成员瓜分。

宋某供述，他偶然得知公司已提走大量建材且未付款，才意识到卷入诈骗，于是挂失银行卡逃避责任。宋某的经历并非个例，办案组发现，团伙通过网络渠道广泛招募背债法人，涉案的十余家空壳公司法人均为类似情况，法律意识淡薄让他们沦为犯罪工具。

精准促退赔，司法温度化解僵局

在促退赔工作中，检察机关考虑到宋某家的实际困难，主动找被害企业沟通，最终双方确定了8万元的退赔金额。

今年10月24日，青浦区检察院以合同诈骗罪对宋某提起公诉，在量刑建议中重点阐述其主动退赔的情节，建议判处有期徒刑3年，缓刑3年6个月，并处罚金5万元。11月17日，法院开庭审理后当庭采纳检察机关意见，认为宋某悔罪表现突出，最终作出前述判决。判决生效后，8万元退赔款已发还被害企业。

检察官随后得知宋某妻子生病住院、孩子年幼的实际困难后，一边安抚情绪，一边明确告知退赔并非要掏

钱！

帮看“苹果手机型号”骗局再现街头

男子前科累累再次被检察机关提起公诉

□ 记者 王蔚然

本报讯 “小伙子，你帮我看一看，这手机是什么型号？”近期，曾犯故意伤害罪1次、盗窃罪2次、诈骗罪3次的吴某又一次将“黑手”伸向了路人……宝山区人民检察院对一起诈骗案提起公诉。

据了解，吴某手里的“苹果手机”是精仿苹果手机，实施诈骗时专挑年轻人“下手”。“这手机是我捡来的，你要的话我便宜点卖你。”一些防范意识比较高的路人会意识到其中一定有问题，但有贪小便宜的心理的小万就是受害者之一。

据小万描述，自己被吴某

拦下后，见他身穿工地工人的服装，便出于好意帮他开机查看了手机型号：“看到系统显示的是‘iPhone’，再加上手机背面有苹果标识，还以为这是正版苹果手机，还以为自己捡了个‘大便宜’。”小万回去之后仔细检查才发现，自己买到的是假冒苹果手机，于是报案。

此外，记者了解到，还有被害人虽识破了骗局，但出于害怕的心理，还是买下手机。刚满二十岁的小张表示，自己在一条小路上遇到了吴某，虽当场看出了瑕疵，但没有拆穿，正准备离开时，吴某一把将其拉倒角落，反复大声说：“这是真的苹果手机，你买了

吧！”由于小路比较偏僻，小张害怕吴某做出过激行为，就“破财消灾”，买下了手机。

到案后，吴某交代，这些精仿苹果手机是他从上家手里买来的，进价只需380元，却都以2000余元的价格卖出，共计骗取7名被害人1.5万余元，并且此前3次因诈骗罪被判刑，也使用了相同的手法实施诈骗。

宝山区检察院经审查认为，吴某以非法占有为目的，虚构事实，骗取他人钱款，数额较大，犯罪事实清楚，证据确实、充分，以诈骗罪对其提起公诉。近日，法院以诈骗罪判处吴某有期徒刑11个月，并处罚金1万元。

酒驾弃车逃逸 还上演“顶包”操作

法院：犯危险驾驶罪判处拘役

□ 记者 季张颖 通讯员 和格宇

酒驾遇查，不仅逃避检查，还串通他人上演“顶包”戏码，最终却让自己和亲友一同身陷囹圄。近日，崇明区人民检察院办理了这样一起危险驾驶案，最终，李某因犯危险驾驶罪被判处拘役1个月15天，并处罚金3000元。

酒驾遇查上演“顶包”连环操作

2024年11月的一天晚上，李某在参加同事的生日宴时饮酒，饭后李某执意驾驶机动车载着妻子鲁某返程。行驶途中，李某看到前方有民警正在开展酒驾检查，便将车辆停在道路右侧，未与妻子打招呼便迅速从驾驶位攀爬至车辆后排，打开后排车门逃离现场。

之后，李某并未意识到自身行为的严重性，反而动起了找人“顶包”的歪心思。他一边紧急致电朋友王某，让其驾车送彭某前往检查现场，冒充当晚的驾驶人“顶包”；一边同步

联系留在现场的妻子鲁某，唆使她配合彭某编造谎言，隐瞒自己醉酒驾车的事实。

接到李某的电话后，王某立即驾车将彭某送至检查现场。到达后，彭某便按计划向民警谎称自己是驾驶员。然而，民警在询问过程中，发现彭某的陈述漏洞百出，很快识破了这出“顶包”闹剧。

真相大白：顶包失败，双双被抓

即便如此，彭某仍拒不改口，鲁某也在一旁附和，试图继续掩盖真相。经过民警耐心教育和法律释明，彭某和鲁某最终认清形势，如实供述了李某酒后驾车、弃车逃跑并指使“顶包”的全部事实。

而在“顶包”闹剧上演的同时，李某再次电话联系已经离开现场的王某，请求王某将其送至姐姐家中藏匿，王某再次答应，并将李某安全送至其姐姐家。后李某反思自身行为，欲向民警投案，遂在与妻子鲁某的电话联系中，告知藏匿地点。

鲁某随后带领民警至李某姐姐家中，将李某抓获归案。至此，这场由李某自导自演的“顶包”闹剧彻底落幕。经对李某抽取的血样进行鉴定，李某血液中酒精含量为95mg/100ml。

检察院经审查认为，李某在道路上醉酒驾驶机动车，逃避公安机关依法检查，且具有指使他人“顶包”的妨害司法行为，已构成危险驾驶罪。今年11月，崇明检察院以危险驾驶罪对李某提起公诉，最终，李某被判处拘役1个月15天，并处罚金3000元。

检察官提醒：

“开车不喝酒，喝酒不开车”，这不仅是一句警示语，更是不可逾越的法律红线。被执行机关查处时，应主动配合调查，如实供述事实，争取从宽处理。切勿尝试“顶包”等行为，否则终将搬起石头砸自己的脚，为一时糊涂付出沉重的法律代价！也不要以为只是“帮忙送个人”“帮人找个地方躲一躲”就无关紧要，协助犯罪的行为同样要承担法律责任。